

En la capital. 450 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4, 3.º-1.º

LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicaciones y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.—Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 21 de Octubre de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.515

Desde Madrid.

18 Octubre de 1891.

Hemos llegado á la época del crimen brutal y salvaje, solo comprensible entre las hordas del desierto. El otro día un pobre barrendero fué asesinado para robarle dos reales! De seguir así las cosas, deben confesarse todos los que salgan con dos pesetas á la calle.

La crisis no se ha resuelto y, según parece, vá para larga su resolución. Los reformistas continúan impacientes y D. Antonio aprovechando lo delicado de su salud, dá largas al asunto que no se finalizará hasta el próximo mes.

La cuestion de nuestros vinos, ha sido desahuciada por el Gobierno francés. La prórroga que tantas esperanzas habrá despertado entre nuestros productores, no se efectuará, causando así los perjuicios consiguientes.

Los diestros taurinos están de desgracia. *El Reverte*, se encuentra grave del brazo y según dictámen facultativo, perderá el brazo derecho que vá á ser preciso amputarle. *El Espartero* ha recibido también una herida en la mano derecha, cuyos resultados parecen ser fatales.

De teatros poco nuevo. El Real no abrirá sus puertas definitivamente hasta el día 28 con la ópera *Los Puritanos*.

Muy en breve comenzarán los ensayos de una obra nueva, prometiendo ser muy brillante la temporada con el estreno de otras tres importantes.

En la Comedia será estrenada una en tres actos, titulada *Un libro viejo*, original de D. José Feliu y Codina. La obra ha gustado, pero no obstante, los carteles no la exhibirán por mucho tiempo.

El argumento se reduce á un bibliófilo de 60 años que comete la tontería de casarse con una jóven. Esta se entiende con el secretario particular, hasta que la *trapisonda* queda descubierta por una carta olvidada en un *infolio*.

El asunto es calificado de inocente. Nada ó poco notable ofrece también la triple alianza. El conflicto europeo continúa aplazado, esperando los contendientes la venida del buen tiempo.—S.

LOS REFORMISTAS.

En *La Correspondencia de España* llegada ayer, leemos:

Antes de abandonar á Madrid, ha recibido el señor Romero Robledo numerosas y reiteradas demostraciones de sus amigos.

De provincias han llegado también recientemente comunicaciones de este género, de numerosos comités reformistas.

Nuestro querido compañero *El Clamor*, copia también estos renglones y añade:

Es perfectamente exacto. Nuestro ilustre Jefe ha recibido en estos días repetidísimas pruebas de cariño y adhesión por parte de sus amigos, que se han disputado el ser los primeros en reiterarle su propósito de seguirle incondicionalmente.

De provincias le vienen también escribiendo los comités de nuestro partido, manifestándole una vez más que puede contar con su decidido y entusiasta concurso.

En este mismo sentido hemos recibido nosotros varias comunicaciones, con encargo de transmitir las al señor Romero Robledo.

Nosotros hemos cumplido también este imprescindible deber, como lo hemos hecho en todas ocasiones dispuestos como hemos estado, estamos y tenemos firme propósito de estar decididos á seguir al señor Romero Robledo dó quiera vaya, seguros de que, á donde nos lleve, hemos de servir los intereses de la patria en holocausto de los cuales se ha sacrificado siempre.

Todos tenemos fé ciega en nuestro querido Jefe, y allí en donde siente sus reales, allí lo rodearemos para obedecerle sin titubear y para reiterarle nuestra incondicional adhesión á toda hora y en todo tiempo.

cerle sin titubear y para reiterarle nuestra incondicional adhesión á toda hora y en todo tiempo.

Política Europea.

Madrid 18 Octubre de 1891.

SUMARIO: Tormenta comercial.—La República Argentina.—Noticias de America.—El Brasil.—La triple alianza.—Congreso socialista.—Felipe Ducazcal.—La crisis.—El Banco de España.—Caridad divertida.—Teatros.—Las mujeres que seducen.

Siguiendo mi pretension, que modestamente he llamado vanidosa, de tenerme por bien informado de cuanto se refiere no solo á política europea sino á toda clase de noticias en general, puedo, congratulándome en ello si efectivamente resultara cierto, como parece probable, participar á V. el cómo se desvanece la tormenta que en el cielo comercial de nuestras Antillas parecía prepararse por virtud del proyecto atribuido á Alemania, de declarar exentos de derechos los cereales norteamericanos en cambio de la libre importacion en los Estados Unidos de los azúcares de remolacha. No necesito encarecer la pérdida material que en nuestros intereses antillanos esto representaría, y muy sensible sería que este hecho viniera á violentar la situacion económica de Cuba, ya de por sí bastante angustiosa.

Y ya que de situaciones económicas hablamos, es digna de tenerse en cuenta por la tenacidad con que la crisis persiste, resistiéndose á toda medida que pudiera remediarla, ó por lo menos aliviarla, la de la República Argentina. Aunque la opinion pública acogió favorablemente la votacion del Senado argentino desechando el proyecto relativo al curso forzoso del papel moneda, el precio del oro continúa subiendo. La situacion se hace más y más insostenible, y nadie puede preveer cuando ni de que modo podrá resolverse esta malhadada cuestion, que por sí sola pudiera ser causa perniciosísima para el adelanto de esta antes tan próspera República, que tan envidiable puesto ocupaba entre sus jóvenes hermanas.

Ya que no en lo que pueda referirse precisamente á asuntos económicos, la desgracia se cierne sobre aquellos modestos Estados, como fatídico augurio de próximos y mayores males. El Uruguay ha sentido el primer sacudimiento de un malestar latente y su reciente movimiento sedicioso ha alarmado algo á sus gobernantes. En el Brasil las noticias contradictorias que se desprenden de los últimos telegramas, no permiten poner bien en claro su situacion política actual, y quizá no esté desprovisto de fundamento la especie de que reina grande efervescencia contra el gobierno, hasta el punto de haberse visto éste precisado á impedir toda clase de manifestaciones públicas. El infortunado Fonseca, víctima de padecimientos físicos, indudablemente ha de sentirse inquietado con estos alarmantes síntomas del descontento popular.

En nuestro continente parece, según noticias de personas que aseguran no estar equivocadas, que la entrevista de los señores Giero y Rudini, no se refiere en nada á las relaciones de Rusia con Italia ni otro país. El señor Giero trató preferentemente con el Ministro italiano de las cuestiones que dividen á Italia y Rusia, y con especialidad las cuestion Búlgara y la del paso á los Dardanelos. En los círculos políticos conceptúan este acto como una simple visita de cortesía, atendiendo á su escasa duracion.

Con relacion á la tan debatida cuestion social, diré á V. que despachos recibidos de Erfurt dan cuenta de haberse inaugurado ayer las sesiones del Congreso socialista. El obrero Singer pronunció un discurso relativo á las cuestiones encomendadas á la resolución de dicho congreso y, según parece, estos debates ofrecen poca

importancia.

Y refiriéndonos esta cuestion en lo que se relaciona con las huelgas, es digna de tenerse en cuenta la sesuda proposicion que en la reunion celebrada en el Liceo Riús en Madrid por el grémio de canteros, presentó uno de los afiliados pidiendo que aquéllas terminaran y que se dejara á cada cual hacer lo que le diera la gana en lo relativo á la libertad de trabajar el número de horas que quisiera y tomar el jornal que juzgase conveniente. No hay que decir que calurosamente se le hizo callar.

Y ya que tan solapadamente me he colocado en España, hablaré de la venida de S. M. la Reina. Esta augusta señora llegó á esta corte bastante intranquila á consecuencia de la alarma de que naturalmente se sintió poseida, al tener noticia de un al parecer caso de angina diftérica en el mismo Palacio. S. M. que á la calidad de Reina une la de madre, meditó en vista de esta mala nueva la resolución que debía adoptar, decidiendo por fin continuar su viaje, pues en Búrgos es donde adquirió la primera noticia, y oyó el parecer de su médico de Cámara. A esto se habia ya decidido el punto á donde deberán marchar el Rey y las Infantas, é indudablemente esta medida tropezaba con serias dificultades á consecuencia de que en el Pardo existe el sarampión y el paludismo en Aranjuez, y de que S. M. no quiere separarse á gran distancia de sus augustos hijos.

Un suceso triste absorve por completo la atención del pueblo madrileño.

El hombre popular por excelencia, el tipo de la actividad y de la energia, Felipe Ducazcal, ha bajado al sepulcro en pleno vigor físico é intelectual y cuando nadie podría presagiar su inesperada muerte.

Cuando la noche antes lucía sus exuberantes facultades produciendo la delicia de cuantos le rodeaban y batallando con ese aplano suyo característico en el caos de los bastidores y las contadurias, á nadie se le hubiera podido ocurrir que aquel cerebro tan perfectamente organizado, fuera hoy una masa insensible en que las ideas huyen para siempre y que en la evolución orgánica de la materia será mañana un monton de polvo.

Ducazcal ha muerto pobre. Esto hace el mejor elogio del hombre que ha visto pasar millones por sus manos y que nunca pudo preferir una negativa á la llamada del infortunio.

Nació en humilde cuna; en medio del pueblo que nunca abandonó, supo crearse una situacion, merced á los sucesos políticos que conmovieron á nuestra patria por los años 68, no en los gabinetes ni por medio de folletos, sino en la calle toman do en ellos la parte activa que su carácter reclamaba.

Pero su nombre como político no adquirió nunca la fama que consiguió como empresario de teatros.

Este era su verdadero terreno y en el que consiguió un tino especialísimo. Todo el mundo recuerda su proverbial «maldita sea mi suerte» y la negación de esta á quedar anulada por efecto de la sempiterna maldición, pues lejos de eso, en cada asunto teatral en que ponía mano, parecia le comunicaba un interés y una vida que á otros se le negaban.

Todos sus actos denotaban el lugar donde habia nacido: ya defendiendo á un infeliz chiquillo, víctima de una pedrea, ya subiendo en el globo libre del capitán Mayet ó defendiendo desde los escaños del Parlamento los derechos de los maestros de esuela, probaba su buen corazon y excelentes sentimientos.

Madrid entero: el Madrid de los cafés, de las tabernas, de los pequeños comercios, de los portales, de las plazuelas y sobre todo el de los bastidores, han sentido hondamente la inesperada muerte de su

popular Felipe.

Con una bala alojada en el oido derecho, y que no se le ha podido extraer, ha vivido durante veinte años, y un sencillo golpe de tos ha bastado en pocos momentos para causarle la muerte.

Numerosísimas coronas fueron depositadas en la cámara ardiente, y muchas lágrimas se derramaron ante los despojos del pobre Felipe.

El entierro fué una imponente manifestación del duelo popular. A las 3 de la tarde se dirigió la fúnebre comitiva por las calles de Alcalá, deteniéndose algunos momentos frente al teatro Apolo, Puerta del Sol, Carrera de San Gerónimo, Circulo Artístico Literario cuyos balcones aparecieron enlutados, Calle del Principe donde las empresas de la Comedia y del Español rindieron un último tributo de cariño al inolvidable empresario, Plaza Matute y Anton Martin, Calle de la Magdalena y Relatores, Atocha, Espartero, 7 de Julio, Plaza Mayor, Calle de Toledo y por fin llegó al cementerio.

Quisiera continuar el sumario, pero el papel se acaba y lo dejo para mi carta próxima.

De V. affmo. S. S.—García-Fernández.

EL DIVORCIO.

Desde que Mr. Alfred Naquet, el apóstol del divorcio y gran sacerdote del boulangismo, consiguió tras perseverantes esfuerzos, que las Cámaras votaran la disolución del dulce nudo, los franceses usan en grande del inefable privilegio de separarse de sus consortes. La ley es bastante acomodaticia; ofrece á los cónyuges muchos medios de.... arrepentimiento y nada tan fácil, para un esposo ó esposa que está ya harto del otro, como obtener un corte legal de cuentas y de obligaciones.

La incompatibilidad de caracteres es especialmente un recurso admirable. Cuando marido y mujer se consideran mutuamente incompatibles, nada tan sencillo como fundar en esa circunstancia tan común en el matrimonio, una justa causa de divorcio. Ese queda declarado en menos que canta un gallo, y los cónyuges quedan en libertad completa, lo que no deja de ser una de las mejores ventajas que pueda obtener la humana criatura; ¿hay acaso nada tan dulce como la libertad?

Y los franceses y las francesas usan y abusan, de las facultades que la ley les otorga. Verdad es que esa misma ley por un lado y su intérprete por otro, procuran poner razonables trabas al simple capricho, que exigen ciertos y determinados motivos muy poderosos, en apariencia á lo menos, para que se dé lugar á la declaración de divorcio; pero por poca buena voluntad que muestren los demandantes, esos motivos poderosos existen siempre, y los tribunales rehusan rara vez á los buenos ciudadanos la satisfaccion que solicitan; así es que las separaciones y disoluciones de vínculo prosperan cada día más. Un periódico ha asegurado que en el espacio de un año se habian verificado en una pequeña ciudad del Norte catorce matrimonios; á los doce meses, ocho parejas habian introducido demanda de divorcio.

Algunas veces las circunstancias que rodean á los consorcios son tales, que, á pesar de su buen deseo, se ven los magistrados en la dolorosa necesidad de oponer un razonado *non possumus* á la petición de las partes. Poco tiempo atrás un marido pretendió obtener el beneficio de la ley Naquet, manifestando que existia una absoluta incompatibilidad de carácter entre él y su mujer.... ¡y llevaban cuarenta y siete años de casados!

Los hechos en que apoyaba el demandante la supuesta incompatibilidad no dejaban de ser peregrinos. En el antejuicio

de información que previene la ley, al ser interrogado por el juez acerca de los motivos que tenía para solicitar el divorcio, expuso, entre otros, que su mujer se empeñaba en hacerle comer lentejas.... «un plato que precisamente no puedo sufrir.»

¡Las lentejas convertidas en justa causa de divorcio!

Más grave era la razón invocada por Mad. Brunead, una lindísima morena casada recientemente con un corredor de vinos de Berey. Mr. Brunsaud es un hombre muy apreciable bajo todos conceptos, pero tiene una pasión que le domina por completo; la del billar: cuando tiene un taco en la mano, todo lo demás le parece ocioso y sin interés.

Las tres bolas ejercen en su espíritu una fascinación tan absoluta, que el día de su boda, hallándose de sobremesa con su esposa y varios parientes y amigos, no supo rechazar un reto que se le dirigió. Dejando a la comitiva saborear el café y los licores, se lanzó a una partida que duró nueve horas! y que le hizo olvidar por completo a su linda consorte. Al regresar al hogar conyugal, ésta, justamente picada de aquella incalificable conducta, se negó.... a abrirle las puertas de la cámara nupcial. Brunsaud, ofendido, no insistió en sus legítimas pretensiones matrimoniales, pero al día siguiente se vengó pasando toda la noche entera haciendo carambolas. Y como esa singular situación se prolongara durante semanas enteras, la joven señora ha pedido el divorcio, que los tribunales les concederán, indudablemente.

En París es donde la ley del divorcio encuentra más cultivadores. La gran libertad de costumbres que impera en la existencia de la sociedad parisiense es un verdadero aliciente, para que los casados cansados hagan uso de la gran medida patrocinada por M. Naquet y Dumas, hijo. La disolución legal de vínculo es muy frecuente en París, y no solo entre las clases burguesas, si que también entre las aristocráticas.

En cambio, el divorcio prospera poco en las capitales y ciudades de provincia y especialmente en las de segundo orden. Eso se debe sin duda a la especie de desconsideración, de descrédito que recae sobre la mujer divorciada. En ciertas poblaciones la esposa divorciada es objeto de un marcado desvío y halla la mayor parte de las puertas cerradas a su paso.

No hace mucho la señora de un jefe superior del ejército, divorciado de éste y casada en segundas nupcias con un elevado funcionario, penetraba cogida del brazo de su segundo marido en un salón muy aristocrático de cierta capital de provincia. A los dos minutos, el salón estaba poco menos que desierto, las demás señoras habían desfilado, y como el alto funcionario, profundamente resentido, pidiese al dueño de la casa una explicación de aquel hecho, aquél le dijo sencillamente, amigo mío, la culpa es de Mr. Naquet.

El derecho de divorciar es un derecho incontestable en la sociedad francesa, pero del cual es prudente abstenerse. No se desarraigan fácilmente del corazón de un pueblo ciertas tradiciones inveteradas, y muchas personas que concederán toda la benevolencia imaginable a la mujer casada que cambia de amante cada seis meses, mostrarán una especie de reserva hostil a la esposa divorciada que ha usado sencillamente de un recurso legal.

Eso no ha sido obstáculo para que la *creme* de los salones parisienses dispensasen últimamente una acogida muy simpática a mistres G***, una hermosa y opulenta americana que ha visitado la capital francesa en compañía de su cuarto marido. Los otros tres permanecen en los Estados de la Union, vivos y sanos. La dama yankee cambia de marido cada tres ó cuatro años, y a fuerza de experimentos llegará a encontrar el marido ideal.

Noticias locales y generales

Ayer comenzó el nuevo servicio de trenes entre Barcelona y esta ciudad, quedando suprimidos el que salía de aquí cer-

ca de las cuatro de la madrugada y el que llegaba a las nueve de la noche.

—Con motivo de las próximas ferias y fiestas que en honor de San Narciso se celebrarán en esta ciudad, la Compañía de Tarragona a Barcelona y Francia ha dispuesto se verifique un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de 2.ª y 3.ª clase a precios reducidos, desde varias de sus estaciones a la de esta y regreso.

—Está llamando extraordinariamente la atención en Italia, uno que se llama Augusto Beltrán de Cádiz. Es un hombre de juvenil edad. Tiene seis leones amaestrados de una manera nueva. Entre sus habilidades está la de trabajar sobre un velocipédico construido a propósito, uno de los fieros y rubicundos emperadores del Desierto. Otro de sus ejercicios es el de ser paseado en un carricoche ocho de los leones, tirado por un gran perrazo danés adquirido por el domador hallándose en Rumania. Los leones se han acostumbrado a vivir familiarmente con el perro y el perro con los leones.

El señor Beltrán de Cádiz trata a las fieras como a corderitos: se tiende con ellas en un sofá, come a la mesa y con los mismos parte y comparte los bistek. El perro salta a la grupa de ellos.

Ha visitado el domador a Buda Pesh, a París, a Viena y a Milan, donde últimamente ha hecho sus estupendos ejercicios.

Curioso es el menú de los seis leones. A las seis de la mañana toman cada uno un litro de leche y otro de agua. A las ocho cinco kilogramos de carne de caballo entre todos. Al medio día otro litro de agua con otro de leche para cada prójimo, y a las cuatro y media otros cinco kilogramos de carne para todos.

Llámanse los leones Carlos, Bruto, Lili, Mizzi, Julieta y Romeo.

—Dicen que se encuentra muy contrariado el señor Don Emilio Baraybar por la resolución dada por el Sr. Delegado al asunto de la contribución de los periódicos.

Se comprende; el señor Hernandez ha dicho sí, no y que sé yo; no se ha atrevido, después de todo, a poner el cascabel al gato y contra lo afirmado oficialmente por D. Emilio que ha dicho que su butafemeiro de camarino no es político y está bien clasificado, pone en duda lo dicho por don Emilio, se inclina a lo manifestado por nosotros, y no queriendo pasar la cuerda floja por miedo a estrellarse, deja que resuelva el asunto la superioridad, como si cupiera duda alguna una infracción legal tan manifiesta, en nuestro concepto, como la verificada por el señor D. Emilio.

—Ha sido declarado cesante el Vicecónsul de España en Argel por abandono de destino, sin perjuicio de exigirle la responsabilidad por los cargos que puedan resultarle.

Pues que ha pasado?

—Un hombre que el último sábado se subió a una higuera en Figueras con objeto de comer higos, tuvo la mala suerte de que se le rompiera la rama sobre que se apoyaba y caer con tan mala fortuna, que quedó muerto instantáneamente.

—La música tocará los jueves y domingos en la Rambla, hasta las ferias, de seis a ocho de la tarde.

Y a propósito; ¿no podría colocarse la música al principio de la Rambla de la Libertad como siempre se ponía? De situarse bajo del foco del arco voltaico del centro, se interrumpen el paseo y queda la música sin ser oída por la concurrencia.

—Se ha publicado la convocatoria para proveer por oposición 30 plazas de capellanes segundos del ejército, dotadas con el haber anual de 2.100 pesetas. Los sacerdotes aspirantes deberán no haber cumplido 35 años de edad y acompañar a las instancias la partida de bautismo, certificado de su carrera literaria, que será por lo menos de cuatro años de teología dogmática, y letras testimoniales de sus preladados.

—Qué ha ocurrido entre el Alcalde de Figueras y el Jefe de Orden público?

Parece que el señor Ortego, que no prohíbe los juegos de envite y azar por más directas que le hemos echado, se entromete en asuntos que no son de su incumben-

cia invadiendo las atribuciones municipales, según leemos.

El Alcalde de la ciudad vecina es hijo de nuestro respetable y particular amigo el señor Marqués de la Torre, y este señor es uno de los puntales que aguantan al señor Ortego contra viento y marea de la mayoría de aquel vecindario. Si todo esto es cierto, así paga el demonio a quien bien le sirve.

—Se nos ruega hagamos constar, que los bonos de pan que durante las venideras ferias se repartirán a los pobres, son de cuenta del Ayuntamiento y no de un particular como algunos, mal enterados, han supuesto.

Conste así en honor a la verdad.

—Ha sido tan abundante la cosecha del vino en Godall (Tarragona) como jamás se ha visto, hasta el punto de venderse a 3 reales el cantarito pequeño.

Espérase que el aceite dará todavía mayores rendimientos.

Esta es la verdadera política de los agricultores; abundancia de cosechas y rebaja de tributos.

—Dícese que el Ayuntamiento de La Bisbal está poniendo, como si dijéramos, los jalones para ver de instalar en la villa el alumbrado eléctrico.

Buen salto sería pasar del histórico mechero de aceite ó petróleo, alrefuljente y misterioso hilo que alimenta el dinamo.

—Han cesado en sus cargos los Administradores de las Estafetas de correos de Camprodon y Castelló de Ampurias, nuestros antiguos amigos D. Severo Barnadas y D. Francisco Trainer, empleados celosos que han prestado durante muchos años servicios de consideración en el ramo.

—Les han sustituido dos señores Auxiliares permanentes de telégrafos.

—Telegrafían de Berlin, que el triunfo alcanzado en Sajonia por el partido social democrático tiene mucha más importancia de lo que parece, puesto que los ocho asientos que tenían los socialistas democráticos en la Dieta de aquel país, se han convertido en once y con la circunstancia que desde las elecciones del año 1885, los votos alcanzados por sus candidatos han aumentado de un noventa por ciento, y si se tiene finalmente en cuenta que muchos millares de electores de las clases más pobres, no pudiendo pagar la contribución de los tres marcos, han perdido el derecho de emitir su voto.

—Según han asegurado al *Semanario de Figueras*, en aquel cementerio se han mandado abrir y volver a cerrar más de 20 nichos sin permiso de sus dueños y sin ninguna clase de formalidad. Esta extralimitación, si es cierta, es contraria a la ley de propiedad y a las reglas higiénico-municipales.

¿Qué hay de cierto?

—Una hora y dos minutos tardaron en llegar a Barcelona las diez y siete palomas mensajeras que el domingo fueron soltadas en esta ciudad, según decíamos en nuestro número de ayer.

Andar es.

—Telegrafían de Sophiá, que en la presente semana empezará la vista de la causa formada a las personas acusadas del asesinato alevoso del que fué ministro de Hacienda búlgaro Mr. Belchef y de cuyo sangriento atentado tanto se ocupó hace algunos meses la opinión pública.

Hay gran expectación para conocer el resultado de los procedimientos judiciales.

—Se ha encargado de la repartición de la Correspondencia particular y oficial en el pueblo de Tossa, el Peatón-Conductor de la misma desde Blanes a dicho punto D. Manuel Martínez, dejando de hacer las veces de cartero la muger que la distribuía, en menoscabo de lo dispuesto acerca del particular.

—Continúa Mr. Sequah recibiendo ovaciones de la multitud que por las noches acude a la plaza de la Independencia a presenciar sus operaciones curativas, y continúa recibiendo ramos y palomas como muestra de gratitud de enfermos que dicen haber experimentado verdadero alivio con sus específicos y frotaciones.

La fonda de Italianos está a toda hora invadida por multitud de cojos y médios baldados que de muchos puntos de den-

tro y fuera de la provincia acuden en busca del pregonado alivio a sus dolencias, en términos, que hay necesidad de que los Agentes de la Autoridad adopten medidas de precaución ante tal cúmulo de pacientes.

—Durante las próximas ferias, trabajará en el teatro *Circo de Alvarez*, una compañía de declamación bajo la dirección del conocido primer actor D. Emilio Graells.

Deseamos una buena acogida a los artistas y muchos beneficios a la Empresa.

—El día 4 de noviembre próximo terminará el plazo voluntario para la adquisición de cédulas personales, según ha dispuesto la Dirección general de contribuciones.

Está bien; pero quisieramos nos digera alguien, qué vecino de Gerona ha recibido la cédula a domicilio según está mandado.

—En el puerto de Cartagena se ha verificado estos días la prueba de un torpedo automóvil, de 40 kilogramos de algodón, pólvora de carga, construido en el taller de torpedos de aquel arsenal.

—Se ha ordenado la busca y captura de José Arbós Delgado, Alejandro Barrull Subieta, Fructuoso Martínez Pardo, Francisco Sanchez, Francisco Ortega, Severiano Moreno, Manuel Espejo, Francisco Monico y Fortiá y Miguel Avillanet y Magra, estos dos últimos declarados prófugos por los Ayuntamientos de Castelló de Ampurias y de Isobol.

—Procedente de Olot, estuvo ayer en esta ciudad nuestro distinguido amigo el señor Marqués de Aguilar, Diputado a cortes por el distrito de Olot y Director General de Agricultura, Industria y Comercio, quien regresó a Barcelona en el tren de la tarde.

Despidieron al señor Marqués gran número de amigos, algunos de los cuales lo acompañaron hasta Caldas de Malavella.

El señor Marqués permanecerá en Barcelona hasta el dos del próximo Noviembre y el tres partirá para la corte.

—Se han publicado los programas de las próximas ferias. Muchas letras, muchos colores, mucho papel y, como siempre, mucho ruido y pocas nueces.

—Por supuesto, a LA LUCHA no se le ha remitido ejemplar alguno y eso que cuando nos necesitan algunos Concejales, nos buscan y hasta ahora nos han encontrado siempre.

—Se nos dice, no sabemos que grados de veracidad tendrá, que en vista del delicado estado de salud de la esposa de Mr. Sequah, éste saldrá para Barcelona acompañando a la enferma, con propósito de regresar pronto si encuentra alivio.

En la escrófula y raquitismo así como reconstituyente es éxito positivo

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 18 abril 1886.

Me es grato informarles que desde mucho tiempo vengo probando los buenos efectos de la *Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao* con los hipofosfitos de cal y de sosa, en todos aquellos casos en que el niño que rocurir a una *medicación reconstituyente* así la he usado con buen éxito en la *Escrófula, Raquitis*, y en todos los estados patológicos en que existe *debilidad general del organismo*, habiendo siempre obtenido siempre buenos resultados. Lo que me complace en manifestar para satisfacción de Vds. y bien de la humanidad.

Dr. VIBENTE XUCLÁ

CIRCULAR IMPORTANTE.

En el *Boletín Oficial* correspondiente al día 19, aparece inserta la siguiente circular:

Habiéndose expuesto por el Ingeniero Director de los trabajos antifloxéricos de la provincia en la última sesión celebrada bajo mi presidencia por la Comisión provincial de defensa contra la filoxera, los perjuicios que a los agricultores irroga la venta de variedades de vid americanas ilegítimas, toda vez que es causa frecuente de que plantaciones bien proyectadas no den los resultados que de ellas debieran esperarse, y comprendiendo claramente esta Comisión que de los abusos cometidos en tal sentido por muchos plantelistas, han de surgir serias dificultades para la reconstitución de los viñedos filoxerandos, se ha dispuesto que interín se publiquen oficialmente las disposiciones que, redactadas por dicho Sr. Ingeniero, fueron aprobadas en la sesión a que hacemos referencia, se pro-

cada inmediatamente por el mismo á inspeccionar los establecimientos dedicados en la provincia al comercio de cepas americanas, con el fin de ver las variedades que se cultivan en ellos, apreciar el estado en que se hallan y calcular el número aproximado de plantas que cada una de estas variedades podrán poner el corriente año á la venta los citados establecimientos; debiendo darse publicidad al resultado de los expresados trabajos por medio de este Boletín Oficial, á fin de que llegue á conocimiento de todos los agricultores.

A las Autoridades dependientes de mi jurisdicción, encargo presten al indicado señor Ingeniero cuantos medios exija el buen desempeño de su cometido.

Gerona 17 Octubre de 1891.—El Gobernador.—Antonio Mataró.

Creemos que es de gran importancia llamar la atención de los agricultores de la provincia acerca de la transcrita circular, por el interés que para los mismos encierra, toda vez que siendo el objeto de las inspecciones á que en ella se hace referencia el dar á conocer las variedades que cada plantalista posee, el número de plantas que de cada una de estas variedades puede poner á la venta el corriente año y el estado en que se hallan en los viveros, el agricultor podrá saber á que atenerse antes de proceder á comprarlas. Las referidas inspecciones se hacen hoy día muy necesarias, debido á que los catálogos que por muchas casas se publican, anuncian un número de variedades y de plantas que no existen en el Establecimiento, y cuya legitimidad no puede por consiguiente ser garantida por el dueño de éste, desde el momento en que proceda de otro punto. Una vez que hayan sido hechas estas inspecciones, daremos á conocer el resultado de ellas.

Además del anterior trabajo, se está procediendo al presente por la Comisión de defensa contra la filoxera, á llevar á cabo los que han de servir de base á la formación de un Mapa-agronómico representativo del área de adaptación de cada cepa americana en las diversas regiones de la provincia, cuyo Mapa irá acompañado de una extensa Memoria vitícola que resumirá todo lo que respecto á plantaciones de vid americana se ha hecho en aquella, más todos aquellos otros puntos que, estando relacionados con la viticultura, sea interesante conocer al agricultor. Como que para llevar á cabo de un modo perfecto los trabajos se nece-

sita el concurso de todos, no dudamos que coadyuvarán á que así se realicen cuantos en la provincia están interesados en la reconstitución del viñedo filoxerado.

Un falso duque de Alba.

Robos en Lyon.

Desde el mes de julio último—cuenta nuestro estimado colega El Herald de Madrid—venían cometiéndose numerosos robos en varios comercios de Lyon, sin que se pudiera echar mano á sus audaces autores, cuando hace poco la policía de Ginebra detuvo á dos individuos que habían sustraído títulos de renta á un Sr. Poyet, comerciante de aquella población francesa. Ambos dijeron ser súbditos españoles y llamarse Allavar y Senneca.

La policía de Lyon abrió una información y envió á Ginebra un agente, quien descubrió en el depósito de la estación un baul que contenía diversos diplomas de condecoraciones, uno de la Legión de Honor á nombre del conde de Esteve, ayundante de Luis XVIII, robado, como gran numero de títulos y alhajas, encerrados tambien en el baul.

Los autores.

Estos indicios hicieron reconocer en los dos individuos detenidos á los autores de numerosas estafas cometidas en Lyon por los nombrados Larue, estudiante de medicina, y Moreno, criado suyo.

Larue había llevado en Lyon una gran vida, frecuentando los salones, montando á caballo todos los dias como excelente sportman y comiendo en los mejores restaurants.

Había que saber los antecedentes de estos dos caballeros de industria, y hé aqui lo que la policía ha descubierto:

Comenzaron sus hazañas en Francia, en 1889, resultando el negocio muy bien. Larue, llamándose marqués de Alba, Grande de España, etc., cometió desde el primer momento numerosas estafas en los principales ciudades. El conde de Failhes, su primer cómplice, que pasaba, cuando estaban juntos, por su preceptor, era, en realidad, su corresponsal en Montpellier, de donde tuvieron que escapar á consecuencia de un robo cometido en una joyería y de otros delitos por el estilo.

De allí los dos malhechores se dirigieron á Beaulieu, cerca de Niza, donde uno de ellos tomó el nombre de duque de Alba, pariente de la regente de España.

Sus títulos y su buen aspecto le permitieron hacer el conocimiento de una viuda, acompañada de sus dos hijas, que le invitaron á pasar algunos dias en su castillo, cerca de Lyon.

Estafas.

El duque de Alba acudió á la invitación y consiguió sacar á la desgraciada viuda 20.000 francos en títulos con el pretexto de negociar-

Naturalmente, no volvió y la victima de esta atrevida estafa abrió un baul que había dejado Laure como garantía, y encontró en él muchos trajes y camisas, setenta y cuatro pares de guantes, y papeles con las iniciales del ladrón, rematadas por una corona y rodeadas con la divisa Dios y el Rey.

En mayo de 1890 el tribunal de Montpellier condenaba al duque de Alba y al conde Failhes en rebeldía. Ambos estaban en aquel momento en Milán, donde fueron cogidos al hacer un robo con fractura, y condenados, pero el famoso duque consiguió evadirse, abandonando á su cómplice en la cárcel, y marchó á Roma, donde bajo el nombre de conde de Andreis, hizo nuevas y numerosas victimas.

En Paris.

Obligado á salir de Italia, fué á Paris, y no pudiendo dar sus golpes por si solo, se adjuntó á un llamado Senneca para que le ayudase.

Todos los medios son buenos. Relacionóse entonces con una cantante muy famosa, á la que había conocido en 1888, gastando con ella enormes sumas y comprándole magnificas alhajas: pero á punto de abandonar Paris, dobléronle todos estos regalos, y para apoderarse de ellos empleó un medio de los mas ingeniosos.

Envió á la cándida artista dos de sus amigos, que se presentaron á aquella como inspectores de policía y le reclamaron las alhajas que, segun decian, habían sido robadas. La pobre cantante entregó sin vacilar lo que le reclamaban, y no volvió á oír hablar de su amante, que, convertido en Artmann, de 23 años, y comerciante alemán, siguió en Paris llevando una vida alegre y engañando á las gentes.

De este modo entró en relaciones con un pastelero, á quien propuso confiarle la gerencia de sus inmensas propiedades de la Habana. Su objeto era solo colocar títulos robados; pero consiguió venderse los á un banquero por 2.500 francos: el recibo lo estendió á nombre de Barrañan de la Raugne.

La prisión.

Haciéndose llamar Félix Martin de Ferreira de la Torre, fuése al Harre donde cometió muchos robos con fractura que le hicieron condenar en rebeldía en mayo de 1891.

Entoces fué á Lyon, y bajo el nombre de Eduardo Laure, y diciendo ser estudiante, consiguió introducirse en la menor sociedad y hacer numerosos robos, entre ellos el que ahora le tiene en la cárcel, de donde es probable que ya no consiga evadirse.

Interrogado por el juez de instrucción, ha dicho llamarse Allavar Paco, estudiante de Medicina, nacido en Cette.

Cuando fué detenido en Milán dió el mismo nombre, pero dijo haber nacido en Roma en 1865.

Costumbres Japonesas

El coresponsal en Corea de un periódico del Japon, da cuenta de una costumbre muy curiosa de sus habitantes.

La afición á los cometas, que es universal en aquel país, cesa de pronto el 15 del primer mes, Coreo, y deja lugar á las pedreas, favorita diversion del país que se practica públicamente.

En Seoul, la capital, hay grandes espacios de terrenos donde tienen lugar estos interesantes combates.

La ciudad se divide en dos bandos; pero cualquiera puede voluntariamente tomar parte en la lucha en favor de uno ú otro.

Dos grupos de combatientes, de unos cien hombres, separados por unos 50 metros de terreno, empiezan la lucha lanzándose al principio piedras unos á otros, y termina con el empleo de enormes porras, con las que los vecinos son perseguidos hasta dentro de sus propias casas; resultando de fiestas semejantes un considerable número de muertos y heridos, y concediéndose al que más ha aprovechado sus disparos la jefatura de la banda.

Distracciones.

La vecina del entresuelo estaba trabajando en su venta. El tahananero la miraba desde el patio y le dijo:

—Cuándo bajará V. esos ojos, vecinita?
—Cuándo baje V. el pan respondió ella.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 19.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—0.

Día 20.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1. Muertos.—Rosa Cortina, 11 años.—Estevan Casadeball, 69 años.

MATAS

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

Sta. Ursula y comps.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

TELÉGRAMAS.

Madrid, 20.—En Motril han ocurrido inundaciones, ocasionando varias desgracias personales.

Hállase en esta corte el inventor de cañones capitán Ordoñez. Parece que se dará orden de fabricar buen número de ellos, con destino á la defensa de plazas y costas.

Dícese que se ha dictado auto de procesamiento contra la duquesa de Castro Enriquez.

El Banco Nacional de Méjico ha enviado 3,000 pesos para los puntos inundados.

En Lisboa han sido libertados los soldados y cabos que se revolucionaron en Oporto.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

— 20 —

Repuestos ya de la sorpresa, Adolfo llamó á una de la doncellas.

Luego dijo á su esposa:

—Vé, Elvira, dále á Roberto un pantalon y una camisa.

Elvira y Roberto salieron del comedor.

XV.

Roberto había logrado lo que deseaba y aprovechó los momentos.

—Elvira, querida Elvira, una palabra, una palabra no más; dime que me amas; no vuelvas la cabeza, no pretendas hacerme bajo y criminal denunciándote á tu esposo.

—Cobarde!.... nunca, jamás! antes yo misma revelaré á mi marido toda la verdad, y le diré porque le oculté lo del baile.

—Y ¿crees tú que Adolfo te perdonaría?

—Adolfo creará en la santa intencion que me ha llevado á decirle una mentira.

—No lo creas, insensata; Adolfo sabe que Andrés te amaba, que te seguia dó quiera que fuese, y yo le enteraré de lo demás. Yo le diré

— 21 —

que tú le quieres, que le diste cita para el baile, que bailaste con él...

—Oh! calla, génio infernal.

—Oyes? viene Adolfo; él va á salir y yo tambien, enseguida vuelvo, y para entonces aplazo tu decision.

En efecto, Adolfo salió acompañado de Roberto y al parecer continuaron la conversacion que tan á pesar de Adolfo se había interrumpido.

XVI.

Elvira ensimismada reflexionaba lo que le estaba pasando, y empezaba ya á llorar las consecuencias de una mentira.

Su primer pensamiento fué el de revelar á su marido la verdad de lo que había pasado en aquel dia, como tambien lo de la noche anterior.

—Dios mio! se decía Elvira, si bailé yo con Andres fué solo por no atreverme á darle un chasco. ¿No me lo aconsejó así mi tia?... Si yo he abrado mal, ha sido sin intencion. Yo revelaré á Adolfo el lazo que con tanta cobardia

— 24 —

Adolfo entró y dió una mirada escudriñadora en el aposento.

Elvira estaba anonadada.

—Creí que Roberto estaba contigo, por lo menos así me lo ha dicho tu doncella.

Elvira no sabia que contestar.

Al fin con voz trémula, pero afectando tranquilidad, respondió;

—Si, en efecto, ha venido por el bolsillo que se le había olvidado en el pantalon.

—¿Qué tienes? dijo Adolfo algo inquieto, ¿te sientes indispueta?

—No, no es cosa de importancia... me ha dado hace poco un vahido...

—Pero ¿te sientes mejor!

—Sí, tranquilízate...

XIX.

Adolfo entretanto iba registrando uno por uno todos los papeles de su cartera, mas luego fué á sentarse junto á Elvira, y le dijo;

—Estoy demasiado fatigado, y dejo el despacho para mañana. Además tu, lo mismo que yo, despues de tres meses de ausencia,

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS: Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica.» Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salió del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.
Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— Ah! bárbaro, infame, es la sortija que ayer me quitaste en el baile... ¿Tanta infamia cabe en tu corazón?

—Aun mas le diré... Pero atiende, Elvira; han llamado, será Adolfo; si el me encuentra aquí estás perdida!... ocúltame.

—Yol!... no... no.

—Ocúltame, si, Elvira, y en cuanto Adolfo esté en su despacho yo saldré.

—Adolfo esta aquí! ¡Dios mio! ¡Qué va a suceder!

Roberto se introdujo apresuradamente en el gabinete reservado de Elvira, y al pasar junto a ella le dijo:

—Una sola palabra que profieran tus labios hará derramar sangre!

Y amartilló una pistola a la vista de Elvira.

—Ah! exclamó Elvira asustada.

XVIII.

Roberto se colocó en el gabinete de modo que pudiese ver todo lo que pasase en la habitación contigua.

me tiende este infame.... pero habrá un desafío, sin duda... sí, sí, Adolfo, vengándose, será justo... Oh! ahora comprendo todo el riesgo que corre nuestra mútua felicidad!... Ah!... sí... voy a decir a los criados que para nadie estoy en casa... que estoy indispueta.....

Iba ya a efectuar su resolución, cuando a través de los cristales de la puerta de su habitación ve aparecer el rostro de Roberto.

Elvira murmuró con desconsuelo:

—¡Otro vez aquí!....

XVII.

—Parece, Elvira, que te pesa de mi venida, dijo Roberto al entrar; sin embargo...

—Roberto, es inútil tu criminal empeño, esta misma noche enteraré a mi marido de cuanto ha pasado, y no temo las consecuencias que puede traer esa revelación, porque mi honor, es el honor de Adolfo.

—Pero tu honor estará manchado a los ojos de Adolfo; porque él me creará cuando yo le presente como prueba de tu infidelidad... míralo, ¿lo ves? díjole sacando una sortija.

CARNE, HIERRO Y QUINA

El Alimento mas fortificante unido a los Tónicos mas reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO Y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energico que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofílicas y escorbúticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el unico que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordena y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

Para las Escuelas Normales.

Lecciones razonadas de Religión y Moral con resumen al fin de cada lección, por el Dr. D. Joaquín González Solá, Pbro., Catedrático del Seminario Conciliar de Gerona. Su Santidad León XIII acogió benignamente este libro, otorgándole a su autor la Bendición Apostólica, y de él se ha hablado con vivo elogio la prensa, en especial El Movimiento Católico, de Madrid diciendo «que ha venido a llenar un vacío en la segunda Enseñanza», y el Correo Catalán, de Barcelona, el cual dice del autor «que acaba de prestar con su libro un eminente servicio a sus compatriotas». Para los pedidos, dirigirse al autor, Subida de San Martín, ó a las Librerías de los Sres. Franquet, Platería y Gali, Cort-Real.



EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER,

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano a su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Segun declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador mas popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

Abundancia y Hermosura.

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano a su primitivo color y abundancia y para impedir la caída y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los días creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. Se vende en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

Aguas minerales del Musel G I J O N.

PROPIETARIO: D. Alfonso Garcia Morales. Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de a litro es de 75 centimos de peseta. El propietario contesta a cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y el por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos a España y América.

VERDADERA SOLUCIÓN DE ANTIPIRINA del Dr CLIN

Premiado por la Facultad de medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución de Antipirina del Dr. Clin posee una acción poderosa para calmar los dolores en los casos de Lumbagos, Torticolis, Neuralgias, Ciáticas, Menstruación difícil, Cólicos violentos y los Accesos de Gota y de Reumatismos.

« Se puede considerar científicamente la Antipirina como el remedio más poderoso contra el dolor. » (Academia de Ciencias, Sesión de 18 de Abril de 1887.)

Dosis : Tómense cada día de 2 a 4 cucharadas de Verdadera Solución de Antipirina del Dr. Clin.

NOTA. — Cápsulas de Antipirina del Dr. Clin destinadas a las personas que no quieren tomar Solución. — CASA CLIN y C^{ia}, EN PARÍS, Y LOS FARMACÉUTICOS.

— 19 —

Si ella no me quiere amar yo a amarme la obligaré. Y dirigió un mirada muy espresiva a Elvira.

XIV.

Luego continuó:

—Sin embargo, bromeamos mucho con Andrés.

—Cómo! ¿Ya ha regresado Andrés?

—Sí, y alegre y divertido como siempre. Está enamorado, y de una persona por la que le interesas tú mucho.

Elvira estaba como sobre áscuas.

—De veras? Si yo pudiese aconsejar a esa joven...

—No sacarias ningun partido, porque ella le quiere.

—Su nombre?

Roberto habia dejado caer su pañuelo, y al bajarse para recogerlo, derramó de intento sobre sí mismo la taza de café que tenia en frente, manchándose la camisa y el pantalón.